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Debrecen város történetében 
nagyjelentőségű szere]) jut a mai 
napnak. E napon ugyanis olyan 
nagy fontosságú kérdések kerülnek 
megoldásra a fórumon, a melyek­
nek nagy horderejű hatásuk lesz 
Debrecen város egész jövőjére.

Az uj korszak bajnalliasadása 
fényénél kellő világításban láttuk 
eddig a múltat minden hibájával, 
de a cselekvés reggele voitaképen 
csak a mai nappal virradt ránk. A 
múltak hibáit csak most hoz bárjuk 
helyre, mikor igazán és minden vo­
nalon aD alom kínálkozik Debrecen 
város szép reménységekkel kiszíne­
zett jövőjének megteremtésére.

Eddig az uj korszak emberei 
csak ásták-ásták az uj erős és szi­
lárd fundamentum számára a múl­
tak ingoványos talaján az árkot, 
erősitgették a talaj ellennálló ere­
jét, hogy sziklaszilárdan építhessék 
fel azon Debrecen város föl virág­
zásának erős várát.

A Debrecen város ügyeit intéző

törvényhatóság tagjai voitaképen 
csak ma jutottak el az első tégla 
darabok ünnepélyes lerakásához, a 
melyeken Debrecen uj korszakának 
keil felépülnie.

Nem szeretnénk előhozakodni a 
múlttal, de folyton emlékeztet arra 
bennünket a tapasztalat, a íó és 
elhibázott törekvések közti kttlömb- 
ség csak a múlt és jövő egy­
másmellé állítása kapcsán lesz szem­
beszökő.

De egyebekben is folyton fel­
idézi a múltat az a terjedelmes tárgy- 
sorozat, melynek 4-J pontja közül 
nem egy veti felénk a múltak ár­
nyát.

Intő például szolgál arra a bel­
ügyminiszter bár kifejezéseiben na­
gyon választékos, de bennünket 
még is súlyosan vádoló leirata. Meggon 
dolatlansággal, könnyelműséggel vá­
dolja az egész törvényhatóságot a pénz 
kezelés körül elkövetett mulasztá­
saiért. Nyújtózkodtunk félig álmo­
san és sokkal tovább, mint a med­
dig a takarónk ért. A rendelkezé­
sükre ádó pénzkészletet kifizettük

a nélkül, hogy egyes tételeknél fe­
dezetről gondoskodtunk volna.

És hogy ilyen körülmények kö­
zött hova juthatunk, azt a képet is 
elénk tárja a tárgysorozatnak az 
1903. évi költségvetéséről szóló 
része, mely az a nélkül is minden­
féle adónemekkel megterhelt pol­
gársággal 60 százalékos pótadót akar 
fizettetni.

Nagyon-nagyon komoly meg­
gondolást igényel ez a költségelő­
irányzat s épen nem csodálkozunk 
azon, hogy a költségvetés elbírálá­
sára hivatott bizottságok, közel egy 
hónap óta vitatkoznak a számada- 
*ok egyes tételei felett s hogy, 
mint Komlóssy Dezső, a szabadelvű 
párt érdemes elnöke kijelentette 
egyik bizottsági ülésen, olyan nagy 
körültekintéssel, a milyenre e vá­
ros történetében ama bizonyos leg­
öregebb emberek sem emlékez­
nek.

Ha végig tekintünk Debrecen 
városnak a közei múltban létesített 
intézményein, alkotásain szomorúan, 
kell tapasztalnunk, hogy azok ered-

Mámor után.
A Szabadság számára irta : Szálltmúry Zoltán.

I.
A táncteremben felforrt, egész fül­

ledt lett a levegő. Apró porszemek kóvá­
lyogtak a levegőben s odatapadtak a 
rizsporos arezokra, köhögésre ingerelték 
a gyönge melleket.

Bán Aladár ott állott a táncte­
rem ajtóban s nézte a nyüzsgő tö­
meget.

Souper után volt. A csárdás há­
romnegyed órája tartott már egy végben. 
Az öregek ásitoztak és szörnyen oda- 
oda sandítottak a táncterem színes ab­
laküvegei felé. Erősen pitymallott már 
odakünn.

Amolyan téli hajnalodás volt ez, a 
mit ideges, uj századbeli irók nagy sze­
retettel szoktak megénekelni, — amo­
lyan svédmesékbe való ködös idő, amely­
től még olvasva is fázik az ember 
lelke.

A garde des dames-ek egyike- 
másika már szunyókált is a kitárt legye­
zők alatt, álmodott is d uzzadt vánkosok­
ról, selyem takarókról.

Hanem a fiatalság nem hagyta 
m« gát

Bán Aladár csak mosolygott szati­

rikuson. Egész este nem táncolt. — Az 
ingmellén nem volt egyetlen gyűrődés, 
a nyakkendője csokra se csúszott se 
jobbra, se balra.

Hanem a lelke nagyon deprimált 
állapotban lehetett. Az gyűrött volt, akár 
csak egy elhasznált báli keztyü.

Fentről jött a buffetből, erősen ér­
zett rajta az absynt szaga. Az este a 
czitromos vizen kezdte, azután végig 
ment a szeszes italok minden ^ ská­
láján, — De azért nem tudta a léikét 
felmelcgiteni semmi, még az absynt 
sem.

Mikor lefelé jött a lépcsőn, valami 
részeg fiakkeres bandukolt be a lépcső- 
házba Talán leha-gzott hozzá a tánc­
teremből a kedvenc nótája s az csábította 
fel. Alig tudott a szegény ember a lábán 
állni, de azért Bán irigyelni tudta ezt az 
embert.

A spiritusz szag csak úgy ömlött a 
kocsis száján, mégis irigyelte az ő bol­
dog szegénységében. 1 alán otthon várja 
a felesége. Kóczos, álmos asszony fo­
gadja, mikor reggel haza megy, talán 
meg is veri a magával tehetetlen em­
bert. Mégis irigyelte.

Ott fenn az illatterhes levegőben 
nem találta magát. Nagyon józanul 
hagyta a pezsgő. Vnalmasan józanul.

Látta az embervásárt, a hová a

legtöbb ember csak kénytelen-kelletlen 
megy. Látta a kifőtt arcokat, melyekről 
csak ugv csurgóit az izzadság.

A lenge gazé ruhákról lekivánkoz- 
tak a könnyű fodrok, amint táncköz­
ben letaposták szegényeket. Elfonnyadt 
virágok hevertek a földön. Ilyen az 
élet. Nem állandó a világon semmi, 
semmi . . .

Bán tekintete egyszer csak odató- 
vedt a kis Tárnokynóra. Gömbölyű mó­
léit kis asszonyka volt. A vacsoránál 
többet ivott a kelleténél, most ő paran­
csol a ezigánynak.

Valami fanyar mosoly húzódott Bán 
ajkára. — Ismerte az asszonyt leányko­
rából, A neje lett egy beteges vén em­
bernek.

Amolyan mindennapi történet volt 
az eset, de Bán csonálkozni tudott annak 
idején rajta.

A leány lelkének volt egy kis színe, 
nem volt olyan fénytelen, mint a többié . .

A legközelebbi „ujrát“- elkérte a 
kis asszonyka táncosától, az morgott 
egy keveset, hogy végig az övé lenne 
igazság szerint a csárdás. Az asszony 
vállon taszította :

— Menjen, maga telhetetlen, hagy­
jon másnak is valamit.

Bán erősen a szemébe nézett az 
asszonynak. Eszébe jutott, hogy ilyenfor-
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menye egyáltalán nem áll arányban 
azzal az áldozatokkal, a melyekkel 
e város polgárai elő akarták segí­
teni Debrecen város minden te­
rén való haladását, fokozatos fej­
lődését.

Az elmúlt idők munkájának 
vajmi csekély reális értéke van. 
Kínálkozó jövedelmi forrásokat, ósdi 
előítéletek miatt nem használhatunk 
ki. parlagon heverő tőkéinket nem 
gyiimölcsöztettük kellő módon, ellen­
ben a drágán vásárolt pénzzel köny- 
nyelmüeu bántunk.

Hiába is mentegetnénk magun­
kat, hibáink elléplezésével már 
bűnt követnénk el. A mai szép 
napon, mikor alkalom kínálkozik e 
hibák jóvátételére, valljuk be a ; 
múltak nembánomságát s végre fog- ' 
junk hozza az ok- és célszerű gaz- j 
dálkodáshoz.

Előbb háztartásunkat hozzuk 
rendbe s majd mikor az anyagiak­
kal rendben leszünk, akkor foglal­
kozzunk minden más ügyekkel, le- 
bonyolítandó, de esetleg nagy koc- : 
k ázat tál járó üzleti kérdésekkel, i 
kulturális törekvésekkel egyaránt.

Az alkalom meg van hozzá, az j 
uj korszak vezető embereiben meg­
találjuk a jó szándékot arra, hogy 
saját egyéniségük súlyát oda dob­
ják a félrebillent mérleg serpenyő­
jébe.

Ne kicsinyes érdekek vezesse­
nek a nagy elhatározások pillanatá­
ban, hanem a közérdek.

1902. október 23.
Es különösen ne feledjük azt 

a kijelentést, a mely szállóige lett 
Debrecenben s a mely Puky Gyula 
főispánnak Debrecen város ügyei­
ben tanúsított körültekintő gon­
doskodását, mint biztos iránytű leg- 

i jobban jellemzi:
— A jövőben ne tekintse Deb­

recen város vagyonát senki Csákv 
szalmájának. (j

oki. 253.
— A debreceni tanári-kör és a fize- 

tésrendezés. A tisztviselők álalános fize- 
tésrcndezésével a tanári javadalmazás 
ügye is változást szenved. A kormány 
kiakarja venni a tanárokat a rangsorból, 
a mivel a tanároknak régi óhajtását tel­
jesíti, de oly fizetési tervezetet akar ré­
szükre készíteni, mely kevésbé javítja 
helyzetüket, mintha bentmaradtak volna 
a rangsorban. Hz ellen a tanári körök 
egymásután tartják tiltakozó gyűléseiket, j 
A debreceni tanári-kör is csatlakozik c 1 
mozgalomhoz és e végből f. hó 25-én, j 
szombaton délután 5 órakor gyűlést tart : 
az ev. ref. kollégiumban, a melyre a kör 
tagjait ez utón is meghívja az el­
nökség.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, okt. 22.

A k ép visel öli Az nagy napja volt ez 
az expozé napja. Mindenkoron a mikor 
a pénzügyminiszter a költségvetést ter­
jeszti be, bizonyos ünneplés hangulat 
terjed el a házban s ebből a hangulat­

ból nem vonhatja ki magát senki. \ 
várakozás hangulata ez : mennví a [ú. 
adás, mennyi a bevétel ? Van-e defi-ít? 
Ha nincs van-e fölösleg és mennyi ?

Ily várakozás, teljes volt a ház ma is. 
Már korán gyülekeztek a képviselők, dg 
legkorábban érkezett meg Lukács László 
pénzügyminiszter, a kit két szolga elő­
zött meg : két hatalmas paksamétával, a 
költségvetés füzeteivel, a melyek egé­
szen eltakarták a miniszter asztalát.

A kormány szinte teljes számban 
együtt volt és a ház is meglehetősen 
megtelt s érdekesnek tartjuk megjegyezni 
hogy Debrecen város mindhárom or- 
sz Ág gyűlési kédviselQje jelen volt hi 
ülésen. Csak a karzatok voltak félig 
üresek, a hölgyeket nem érdeklik ez 
unalmas számok.

Előbb azonban formalitásokon esett 
túl a ház. Azután a X isontainak minapi 
Cimborasszós interpellációja felett sza­
vaztak és végül általános várakozások 
közepette beszélt a pénzügyminiszter, a 
a kit nagy figyelemmel hallgattak meg. 
A mit az állatni tisztviselők fizetés]ava­
tásáról szól lőtt az általános tetszéssel ta­
lálkozott. és a mikor végül a 473 804 ko­
rona fölöslegről is beszámolt, az égési 
jobboldal tüntetőleg megéljenezte Lukács 
minisztert.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök: Ápponyi Albert gróf. A kor­
mány részéről jelen vannak : Széli Kál­
mán miniszteréi nők, Lukács László, l’iósz 
Sándor, Láng Lajos, XVlassics (ívnia 
Darányi Jgnácz és Cseh Ervin.

Elnök megnyitván a ülést, jelenti

mát mondott ez a kis kövér asszony ak­
kor is, mikor az eljegyzési hírét ‘meg- 1 
hallotta.

Azután körül karolta a derakát s be- 
lekezdtek a cigány duhaj nótájára, valami 
eszeveszett táncba, a miről a rossz ízlésű 
emberek azt állítják, hogy az csárdás.

Az asszony lesütötte szemét a férfi 
erős tekintete alat. Mintha kiolvasta volna 
abból az ölelésből, hogy az a nagy szi­
kár ember voltaképpen szeretné megkér­
dezni, hogy boldog-e ?

Egyideig ott szorongtak az ember­
áradatban, hol mind cnielkedettebb lett a 
hangulat.

Egyszer azután megszorította apró 
keztyüs kezével a férfi vállát, lián leha­
jolt hozzá :

— X ezessen ki — mondta a nő — 
nagy a hőség, szcdülök.Jó iesz egy kis 
levegő önnek is.

A férfi karját nyújtotta a nőnek, a 
kinek minden tagja remegett. A társalgó­
ban húzódtak meg.

Az asszony nem ült le, neki támasz­
kodott az ablaknak, oda szórhatta lázas 
homlokát a tej üvegre.

A férfi intette a veszélyre, halálos 
betegséget kaphat :

— Nem sok baj lehetne belőle. Ka- 
céran, nevetve mondta, de megérzett 
ezen a mondáson is a csalódott szívnek 
csöndes rezignációja.

' II.
A souper csárdásnak vége szakadt.

A mamák készülődtek haza. A fiatal­
ság azonban erősen tiltakozott az önkény 
ellen, s nem engedte a leányokat ellmr- 
coltatni.

Balogh Bódog, a lograffináltabb bál- 
rendezők egyike még egy négyest indít­
ványozott.

Mikor beharangozott rá a cigány, 
éppen akkor segítette be kocsijába Tár­
nokinét Bán.

Lopva jöttek le a liátulsó lépcső ?
A Bán arcán lázrózsák nyíltak ki. I 

I alán a hidegtől, talán a hűvös reggeli 
széltől. "?!'

Csupa ideg volt a férfi is, az asz- 
szony is. A kocsisnak súgott valamit 
Bán, az közébe vágott a lovaknak.

A mennyire egy bérkocsis lovaitól 
kitelik, olyan sebesen tartottak ki a va­
súti indóházhoz.

A férfi a kocsiban megszorította a 
nő kezét, az meg viszonozta a szorítást.

Bún a jka lázasan remegett, talán az 
előlegezett csóktól.

, Úgy lesz édes, elviszlek. Az 
enyémnek kellett volna lenned régen. 
De még most sem késő, enyém leszel 
most. . .

Az asszony odahajtotta fejét az iz­
mos férfi vállára. Kéjesen simult hozzá 
mint egyszer valamikor.

1 Üyan régen érezte már azt az édes 
nyugtalanságot idegeiben, azt az édes 
boldogságot, mely átjárta teste minden 
porcikáját mely felkavarja a vért ereiben.

Künn az indóháznál az étterembe 
mentek, mely egészen üres volt. Csak a 
vári-éteremben lézengett egy pár ember 
nyakig beburkolózva. Ismeretlen arcok, 
köznapi emberek, a kik hozzá vnnnak 
szokva e korai keléshez, s a kiket nem 
érdekel semmi más, csak hogy hány per­
cet késik a vonat. ‘ *

Az étteremben egy álmos pincér fo­
gadta őket kelletlenül. Bán theát kért.

Az asszony összehúzta magán a 
felöltőt s megborzongott. A teremíaiu. 
hűvös volt, a mi jótékonyon hatott H- 
zas agyára.

— Két tea konyakkal 1 hallatszott 
a pincér rekedt hangja.

Az asszony belepillantott a tükörbe 
s elpirult. Elpirult saját tekintetétől.

Azután kiment a perroura, — 
odakünn egy asszony rakosgatott valami 
a motyói közt. Karján kis gyereket hu:'- 
volt, azt pólyálgatta.

Tárnokiné visszament az étterembe 
Bán éppen akkor folytott el egy ásitást.

Az asszony megszólalt :
— Itt van még a kocsi?
A férfi kérdőleg pillantott rá újra. 

1' ólig szórakoztat!, mert minden szenve­
dély kihalt már a fénytelen szemekből

Az asszony unottan rántotta meg 
a vállát :

— X ezesen a kocsimhoz, megyek
haza.

Bán ajkán ott csüngött egy kérdés, 
a mely gondolkodóba ejtette, de csak 
pár pilanatig. Aztán valami nagyon egész­
séges gondolata támadt.

Szó nélkül vezette cl az asszonyt
Azután visszament a terembe s be­

lebámult a párolgó tea gőzébe, azon go n­
dolkodva, hogy a nagyon jóllakott em­
bereknek csupa józanság az élet, az tmaí- 
masságig ostoba józanság,

Á pincér pedig szemléiül mosolygó ft 
az egyik, crintetlelnül hagyott csészé'C
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bogy a tápéi bíráló bizottság 1 lay din Im­
rét,'a csongrádi Ugrón Jánost választotta 
meg jegyzőjének.

(A katalógus.)
Sziillő Géza, : A napirend előtt fel­

szólalva kijelen;•<, hogy a hétfőn délután 
4 érakor történt névsorolvasás illegitim 
és házszabályellenes volt, mert a minisz­
terelnöknek délután 3 órakor nem volt 
szabad fe szólalnia, mert az ülések 10-től 
2-ig tartanak. így az ellenzéket fizikai­
lag tökéletesen ki lehetne fárasztani. In­
dítványozza, hogy a névsorolvasást tö­
rölje ki a ház a jegyzőkönyvből.

Széli Kálmán miniszterelnök azt fe­
leli, hogy a ház engedélyével szólalt fel 
3 órakor és ezt azért is megkellett ten­
nie, mert szokatlan hangú megtámadás­
ban részesült, amelyet egy , percig sem 
hagyhatott válasz nélkül. (Élénk helyes­
lés.) De szó sincs arról, mintha az ellen­
zéket akarta volna kifárasztani.

Thaly Kálmán megjegyzi, hogy ő 
nem akarta az ülést kitolni, de azért 
kérte a névsorolvasást, mert a minisz­
terelnök 3 órakor szólalván fel, őket itt 
tartotta és retorzióval akart élni.

Elnök: Kimutatja, hogy a házsza­
bályokat meg nem sértette. Hogy dél­
után 4 óráig húzódott az ülés, az más­
kor is megtörtént és számos precedens 
van erre. A mig a házszabályokat nem 
módosítják, újból is megtörténhetik. Kü­
lönben is nem a képviselők kényelmét 
hanem a Ház munkaképességét tartja 
szem előtt (Általános helyeslés.) Méltá­
nyossági okból indítványozza, hogy a 
távol levők jegyzékét ne olvassák fel. 
(Általános helyeslés.)

SzÜllŐ Géza visszavonja indítvá­
nyát, mire az incidens véget ért.

Széli Kálmán miniszterelnök beter­
jeszti a múlt évi zárszámadásukat.

Láng Lajos kereskedelmi miniszter 
a statisztikai hivatal jelentését ter­
jeszti be.

Belicska Béni előadó jelenti, hogy 
Urnoáncy Nándor mandátumát formahiba 
miatt a bj. pont alá sorozták.

Elnök: A YI-ik bírálóbizottságnak 
osztatik ki.

Bánhidy Antal báró bíráló, továbbá | 
Szentiványi Árpád és Pejacsevics gróf ! 
összeférhetetlenségi tagok leteszik az 
esküt.

(Az expozé.)
Lukács László pénzügyminiszter ter­

jesztette elő ezután expozéját és nyújtotta 
be a költségvetést.

Mindenekelőtt a költségvetés ada­
tairól számol be. Jelenti, hogy a föld- 
mi velési tárcában a hegyvidéki nép se­
gélyezése és a kulturtárcábun a küzmü- 
veiődési célok támogatása címén külön 
Lm nyittatott.

A rendes kiadások ! 1.000,fiG2.498 
koronával vannak előirányozva, vagyis 
u múlt évi kiadásokkal szemben 8.426.884 
K. az emelkedés.

E többletből 2006,0C0 K. esik a 
királyi udvartartási költségek terve­
zel! felemelésére; 2,719.820 koronával 
emelkednek a küzösügyi rendes kiadások 
és 1.800,000 K. esik a legutóbb végre­
hajtott törvények költségeire. A közgaz­
dasági szempontból fontos államügyek és 
intézetek kiadásai 5.700 000 koronával 
emelkednek. A rendes kiadások emelke­
désével szemben összesen 10,453,000 K, 
megtakarítás mutatkozik. A tényleges 
emelkedés ennélfogva csak 8.4Ö0.000 
korona.

Az udvartartási költségek emelésé­
ből külön törvényjavaslatot nyújtanak be.
A részletes eltérések a következők : Az
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évben 37.240 koronával emelkednek az 
országgyűlés kiadásai a delegációnak 
Bécsben ülésezése miatt! 453,865 koro­
nával emelkedik a nyugdijak szükség­
lete ; az államadóságok szükséglete az 
előző évvel szemben 6.608.379 koronával 
apad. 46778. korona többlet mutatkozik 
a miniszterelnöknél, főként azért, mert a 
külföldön élő magyar polgárok támoga­
tására szolgáló hitelt 50.000 koronával 
emelték.

A belügyminisztérium rendes ki­
adásai 819884 koronával apadnak. 11900 
koronával emelkednek a színművészeti 
kiadások, az opera és a vidéki magyar 
színészet szükséglete következtében. A 
közegészségügyi kiadások 250607 koro­
nával emelkednek.

A pénzügyi tárca rendes kiadásai 
1698902 koronával emelkednek. A ke­
reskedelmi tárca rendes kiadósai 7.699,292 
koronával, a földművelésügyi miniszté­
rium kiadásai 813177 koronával, a kul­
túr tárca kiadásai 2461611 koronával 
emelkednek ; az igazságügyi tárca ki­
adásai 84.106 koronával apadnak. A 
honvédelmi tárca kiadásai 887547 koro­
nával emelkednek.

A rendkívüli kiadások összesen 
89.798.992 koronával vannak előirányozva.

(A bevételek.)
A rendes bevételek 1.051,555.204 

koronával, vagyis az 1902-ik évre tör- 
vényhozásilag megállapított 1.035,925,603 
koronával szemben 14 629,601 koronával 
magasabb összegben iványoztatnak elő. 
Ezen adatok alapján a költségvetés mér­
lege a következő :

1.000,664,498 kor. rendes kiadással
szemben

1.051,556,204 kor. rendes bevétel áll. 
vagyis a rendes bevételnél

50,890,706 kor. fölösleg mutat­
kozik

Ellenben a rendkívüli kezelésnél
89,798,172 kor. átmeneti és beruhá­

zási kiadással
38,381,270 kor. rendkívüli bevétel 

áll szemben, vagyis
50.416,902 kor. hiány mutatkozik. 

Együttvéve a rendes és rendkívüli ke- j 
zelést.

1.090,462,6 <0 kor összes kiadással
1.090,930,474 kor. bevétel áll szem­

ben, vagyis a végeredményben
473,804 kor. fölösleg mutatko­

zik, mely fölösleg 286,654 koronával na­
gyobb, az 1902. évi állami költségvetés­
nek a törvényhozás által 187,150 koro­
nával megállapított feleslegénél.

(Az állami tisztviselők fizetése.)
A kormány fontos és sürgős fela­

datnak tekinti az állami tisztviselők fize­
tésének kérdését, amelyet megoldani ki­
van. Ezt egyszerre, egy ízben nem te­
heti az állam, de évről-évre 3 milliót 
vett fel a tisztviselők fizetésének javítá­
sára. E kérdést nemcsak a tisztviselők 
egyéni igényei szempontjából fogják fel, 
hanem társadalmi kérdésnek tekintik, a 
mely szorossan összefügg az adminisz­
tráció jávitásával. Ha sikerül a tisztvi­
selőket megnyugtatni, anyagi gondjaik­
tól megszabadítani, akkor hatalmas, jeles 
testületek teljes munkaerejét nyerik meg 
az államok. (Általános helyeslés.)

Az ország anyagi helyzetéről szólva, 
a múlt év tényei igazat adtak annak a 
szomoru képnek, a melyet tavalyi expo­
zéja alkalmával feltárt. Gazdasági és 
ipari tekintetben nagy hanyatlás volt és 
még szerencse, hogy az ország ezt csak 
ebben az évben érzi meg, mert remél­
hető, hogy a jó termés által valahogy 
kiheverjük a veszteséget.

Elnök a miniszter kérésére az ülést 
felfüggeszti.

(Szünet után.)
Szünet után Lukács miniszter a 

teendő beruházásról szólt s ajánlotta a 
költségvetést elfogadásra, mert az az or­
szág helyzetének minden tekintetben 
megfelel.

Lovászi interpellációjára Láng La­
jos miniszter kijelenti, hogy a Ne ie Freie 
1'resse tudósítója felvilágosításokat kért 
tőle a vasúti egyezségről és ő készség­
gel adott felvilágosításokat. A magyar 
sajtóval is igy jár el minden esetben, ha 
hozzáfordulnak!

A Ház a választ tudomásul vette. 
Ezután Lukács nyújtotta be a négy hó­
napra szóló indemnyti javaslatát.

A legközelebbi ülés kedden lesz.

Agár -verseny
a Hortobágyon.

— okt. 23.
Tegnap volt a Hortobágyon rende­

zett agár-vereny első napja. A reggeli 
különvonaton nagyszámú előkelő közön­
ség vonult ki a verseny terére, a hölgyek 
között ott láttuk gróf Vay Ádámnét, ki 
a futamokban lóháton vett részt, Kállay 
Zoltánná leányival, Bőthy Pálné, Mis- 
kolczy Lajosnó, Miskolezy Jenőné és 
Miskolczy Eta urhölgyeket. Reggel 10 
órakor érkezett meg a társaság a Hor- 
tobágyra s az állomástól az egész tár­
saság 25—30 lovas és 40 kocsival rög­
tön elindultak a versenytérre. Az aga- 
rász-egyesület elnöke gr. Podmaniezky 
Géza személyesen nyitotta meg az ün­
nepélyt s a biró, Lipthay Béla, megin­
dította a futamokat, melyek a következő' 
eredménynyel végződtek :

1. futam: Gencsy Albert Comtesse, 
Borbély György: Galamb. Győztes: Com - 
tesse. 2. futam: gr. Vay Ádám: Szeuy- 
nyes, Baghy Gyula: Gyöngyöm. Győz­
tes : Gyöngyöm. 3. futam : Thuránszky 
Tihamér : Csóró, Baghy Gyula : Szélvész. 
Győztes : Csóré. 4. futam : Baghy Gyula: 
Kócsag. Böthy Pál: Fecske I. Győztes : 
Fecske 1.5. futam : Baghy Gyula : Lenke, 
Borbély György.- Fekta. Győztes: Fekta. 
6. futam: ifj. Patay Samu : Trilla, Gen- 
csy Samu: Fecske II. Győztes: Trilla 7. 
futam:,Thuránszky Tihamér: Daru, gr. 
Vay Ádám: Hozsdás. Győztes: Daru. 
VIII. futam : gr. Vay Ádám: Dandár, 
gr. Vay Adám: Ragyogó. Győztes ; Ra­
gyogó. — Ez volt a nap legnagyobb fu­
tama; — mintegy másfél mértföldnyi 
utat rohantak be, a lovasok, mikor az 
üldözött nyúl eltűnt egy cserjésben. 9. 
futam: Gencsy Sámuel: Drága. Bőthy 
Pál : Szellő. Győztes : Szellő. 10 futam : 
gr. Vay Ádám : Ácsi. Genesi Albert : 
Mágnás. Győztes : Mágnás. 11 futam : 
Hajós Anna urhölgy Csipke. Gencsy 
Samu : Masina.

Masinát betegsége miatt utolsó perc­
ben törülték, igy Csipke Szellővel csak 
erővesztő futást tett s győztesnek decla- 
ráltatott.

Ezután beszüntették a versenyt s a 
megállás helyén hideg ebédet ettek. Dél­
után 5 órakor jött vissza az egész tár­
saság különvonaton Debrecenbe, hol este 
8 órakor fényes vacsora volt az Ángol Ki­
rálynő éttermében, melyen a hölgyek 
közül megjelentek : Kállay Zoltánná, 
Katica és Mariska leányaival, Gencsy 
Béláné Ella leányával, Gencsy Saraimé 
és leánya és Bötty Pálné úrnők. — A
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bankettet vig tánc követte Magyary [tu­
rns muzsikája mellett. A bankett fényes 
menüje dicséretére vált volna bármely 
fővárosi előkelő étteremnek.

Ágról-ágra.
Alkalmi a p r ó s á g o k.

A katonák vacsorapénze.
A hadügyminiszter ren­

deleté szerint 1903. január 
elsejétől kezdve azokon a 
napokon, mikor vacsorára 
nem jár konzerv, minden 
ember hat fillérrel több 
zsoldot fog kapni.

1.
I. baka: Helyre'tyutyutyu]! Csiítaj ! 

nyavalás . . .
II. baka: Mi bajod kolléga?
I. : Örülök, mint a kóek.s a dinnyének! 

Januártól kezdve olyan urak leszünk, mint a... 
mint a... mint egy káplár !

II. Nem lehet az ! ?
I. : De biz ugv 1 Vacsorára Itat fillérrel 

többet kapunk!
II. : Tyliü! A zöld szentecskéjét! Ez az­

tán túliak.
I. : Én, én minden este pörköltet eszem. 

(Ragvogó arccal) Pörköltet, két kenyérrel.
II. : Én jenidge cigarettát fogok szívni.
I. : Veszek magamnak extra sapkát. Olyan 

sapka lesz, hogy m ingván első nap — fel fog 
pofozni az őrmester ur. Au be jó lesz !

II. : Éti meg veszek a Máriának egy nagy 
fene gvöngykalárist üvegből Oszt veszek ro­
kolyát, veszek egy kis házat, meg egy kis szőlőt. Az- 
utánmógha kedvem szottyan,veszek egy nagy házat, 
meg egy nagy szőllőt 1 Telik a 6 fillérből! Csak jó 
ember az a tens hadügyminiszter ur, busásan 
gondúkozik a szegény bakáról. Most mán gaz­
dagok vagyunk! Mi?

I. : Uhum! Hanem bajtárs én nagyon 
éhes vagvok. Adjuk össze a 6 fillér lénungot 
oszt vegyünk ö-cr pörcöt, mer mindnyán kiesik 
a gyomrom!

(Összeguberálják a 6 krajcárt.)
II. : így oszt nem lesz nagy ház.
I. : Elég nagy ház nekünk a kaszárnya.
(Letörve pöreöznek.)

II.
Hadügyminiszter: Hm! nem szeretem a 

dolgot. Januárban fényessé tettük a bakák 
helyzetét, s már ismét javításért jajgatnak. 
Nem szeretem, nem szeretem !

Titkár : Egy eszmém van !
H.: Magának ? Hehehe ! 26 éves szolgá 

lata óta első eset!
T.: Emeljük fel az ebédpénzt is 6 fil­

lérrel !
H. : Nem beteg maga?. Mondja, mit 

akarnak maguk tulajdonképen? Hát minden 
bakát hizódisznóra hizlaljak, tőkepénzessé, Rot- 
silddá, Carnegigevé, Wanderbiltté, Goulddá, 
szerb császárrá, perzsa sahhá, avagy talán még 
i s. kir. liadnagygyá tegyek ?

T.: Van egy szerény közvetítő indít­
ványom.

H. : Ma maga szörnyen termékeny ! 
Halljam !

T.: Emeljük fel 2 fillérrel.
H.: Hm! (Hősi megadással) Legyen! 

Emeljük 1 fillérrel. így is olyan disznó nagy 
urak lesznek, hogy mikor kivetkőznek, négyes 
fogaton hajtatnak haza. (Meghatottan.) Ne 
mondják, hogy rosszivü vatrvok !

T. : (könnyezve) Micsoda szív ! Micsoda
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lélek I! 1 fillér! . . . kegyelmes uram, ha tit­
kár nem volnék kegvelmességed mellett, baka 
szeretnék lenni. (Áradozva.) Óh bakák, óh ba­
kák. bornyutokban herdjátok a tábornoki botot 
és zsebeitekben mennyi fillért! . . . mennyi 
fillért!! . . .

H.: (Kimenőben visszafordul.) Hallja csak! 
Nem lesz az sok?

- 11.

Botrány a Reichsraihban.
A Szabadság eredeti távirati értesülése.

Becs, okt. 22.
A Reichsvath mai délutáni ülé­

sén a sziléziai nyelv-viszonyokra 
vonatkozó sürgős indítványt tárgyal­
ták. miközben óriási botrányok szín­
helyévé vált újból a líeiclisráth.

Az indítvány felett az ifjú cse­
hek és nagynémetek összekaptak s 
hallatlan szidalmakkal illették egy­
mást.

Schnell képviselő cseh nyel­
ven szolalt fel, a mi ellen a nagy- 
németek zajosan tiltakoztak. Henger 
magából kikelve kiáltotta a csehek 
felé : Hier sind Lausbuben !

Erre több cseh képviselő Hu la­
gernde rontott, hogv megverjék. 
de ebbeli cselekedetükben egyné­
hány nagynéniét képviselő megaka­
dályozta őket.

Breznovszky (cseh) és Al­
brecht (német) képviselők közt is 
majdnem tettlegességre került a 
dolog, de még idejében szétválasz­
tották őket. Albrecht azonban a te­
remből eltávozva visszakiáltotta B:ez- 
nowszky felé:

— Sajnálom, hogy ily aljas 
gazembereid szóba áltam.

Elnök az óriási zajban kényte- 
telen volt az ülést berekeszteni.

Sikkasztó debreceni irodaigazgató.
október 23.

Bródi Henrik, volt debreceni kir. 
törvényszéki irodaigazgató ellen több 
rendbeli hivatali sikkasztása miatt a 
debreceni kir. vizsgálóbiróság tegnapi 
napon kiadta az elfogatási parancsot.

A rendőrség legszélesebb alapokon 
indította meg a nyomozást a sikkasztó 
irodaigazgató kézrekeritésére, kit ezelőtt 
mintegy másfél évvel nyugdíjaztak, a ki 
azóta mint utazó, tartózkodási helyét 
folytonosan változtatta.

Egyben elkészülve minden eshető­
ségre a szomszéd államok rendőrségeit 
is megkereste a Bródi Henrik elfogatása 
iránt.

A budapesti rendőrség már felke­
reste Bródi Henrik nejét, ki azonban fér­
jének holléte felöl felvilágosítást adni 
nem tudott.

A nyomozás széles körben folyik s 
tekintettel arra, hogy Bródi Henriknek 
külseje rendkívül egyéni, a közönséges­
től elütő, továbbá, hogy a rendőrségnek 
sok segédeszköz áll rendelkezésre, elfo­
gatása bizonyosra vehető.

1902. október 23.

II I Ft El K.
Napló,

Tparmuzeum, nyitva minden vasárnap és unna,;, 
napon d. e. 9 — 12-ig,

Okt. 26. 1). o. 11 ó. Miipártoló egylet közgyűlés® 
a városháza nagytermében.

Okt- 24., 2f>., 27., 28. Ellenőrzési szemle a lJé- 
terfia-utcai honvéd laktanyában.

Okt. 29. Pincériskola iinnepies megnyitása.
Okt, 30. I). e. 9 ó. Értekezlet a vármegyeházán 

a munkás-segítő pénztár ügyében-

Mentő-egyesület
Debrecenben.

— okt. 23.
Hosszabb idő óta ismét békében 

alszik a debreceni mentő-egyesület meg­
alakításának ügye. Van műkedvelő, mü- 
pártoló, műkedvelőket és müpártolókat 
pártoló egyesületek, de ha egy szeren­
csétlen embert a Hatvan-utca végén el­
gázol egy kocsi, vagy ha valaki a Szent- 
Anna-utca végén eltöri a lábát, órákig 
várhat segélyre.

Szinte abszurdumnak tetszik, hogy 
egy 75.000 lakosú városban nincs mentő- 
egyesület akkor, mikor a város óriási 
kiterjedése eleve ráutalja a közönséget a 
lehető gyors segély nyújtására.

Van valami mentő-csapat-féle szer­
vezve a tűzoltóságnál, de ez inkább csak 
tüzek esetén tesz szolgálatot, legalább 
eddig még semmiféle balesetnél közszol­
gálatot nem teljesített.

Egyébiránt ez a kis játékszer-szerű 
mentő-csapat egyáltalában nem felel meg 
Debrecen népességének s a napról-napra 
előforduló nagyszámú balesetek, szeren­
csétlenségek áldozatainak nyújtandó se­
gítséget teljesíteni képtelen.

Nem lehetett a mentő-egyesület 
ügyén egy napihir keretében keresztül 
siklani, csak egy impressziónk folytán 
jut eszünkbe a mentő-egyesület.

Tegnap egy szerencsétlen öreg­
asszony eltörte lábát, a kir. törvényszék 
palotájában.

Nagynehezen kerítettek egv rend­
őrt, nem bízva saját értelmiségükben 
— akkor aztán félóráig tanakodtak, hogy 
mit is kéne tenni.

Végre egy indítványozó eltalálta, 
hogy el kell szállítani. Igen ám, de 
hogyan ? — Kocsin ! — Kocsiért men­
tek tehát s ezalatt a nyomorult öreg­
asszony pokoli kínok közt vergődve 
várt, várt. Mikor előkesíilt a kocsi, 
kisült, hogy össze,roncsolt lábbal, szét- 
szakgatott inakkal nem lehet kocsiüle­
sen elszállítani. Újabb tanakodás. Végre 
előkeritettek egy hordágyat s elszállí­
tották.

Nahát kérem, ilyen kegyetlen, szív­
telen, barbár humanizmus csak a maga. 
műveltnek hirdető Debrecen városában 
lehetséges. ......

Ideje volna, ha az illetékes körök 
elővennék a mentő-egyesület ügyét, vagy 
arra várnak talán, hogy valamely >• 
vérbeli herceg törje ki a Csiesogón a 
tokáját! —- mert azután bizonyosan lesz 
mentő-egyesület.

* Protestáns egyetem Debrecen­
ben. A dunamelléki egyházkerület 
tegnapi közgyűlésén — mint tudó­
sítónk távirja a debreceni Hl- 
egyetem kérdése is, tárgyalás a-a 
került, a melynél Puky Gyula főa­
pán hosszabb indokolás kíséretében 
a protestáns egyetem létesítését ja-
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•vakolja Debrecenben. Kivihetősége
_ úgymond — nehézségekbe nem
ütközik, csak akarat keli hozzá, s 
kétségtelennek tartja, hogy ha az 
ev. ref. konvent. veszi kezébe a 
dolo'ot. Az anyagi akadályok sem le- 
<ryözhetetlenek, mert voltaképpen-------
csak a debreceni jogakadémia , és 
tiieológia kiegészítéséről van szó. A 
közgyűlés szavazattöbbséggel ki­
mondta, hogy kívánatosnak tartja 
e£yV protestánt egyetem létesítését 
és pedig Debrecenben.

* A szabadelvű-párt értekezlete. A 
debreceni szabadelvü-párt városi törvény­
hatósági-bizottsági tagjai tegnap értekez­
letet tartottak a Bika-szálloda cukrászda- 
termében Komlós&v Dezső elnöklete alatt, 
melyen megvitatták a mai közgyűlés 
napirendre kitűzött fontos ügyeket, igy 
az*1903. évi városi költségvetés, a tör­
vényhatósági bizottsági tagok számának 
felemeléséről szóló ügyeket stb.

* A főispán itthon. Puky Gyula fő­
ispán ma hajnalban érkezett haza Buda­
pestről s ma délután már ő fog elnökölni 
a városi közgyűlésen.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat. 
Debrecen város egyik legutóbbi közgyű­
lésén elhatározta, hogy a házi pénztár és 
a számvevő hivatal működésének köz­
vetlen elbírálására hivatott felügyelő-bi­
zottság tagjainak számát háromról fel­
emeli négy r'e. Ezt a határozatot, mintegy 
tegnapi Debrecen városához érkezet le­
irat jelenti, — a miniszter jóváhagyta.

* A tanács és a pótadó. A vá­
rosi tanács bimonfty Imre polgár- 
mester elnökletével tegnap tartott 
teljes tanácsülésen állapodott meg 
abban, hány percent pótadó kiveté­
sét javasolja a közgyűlésnek. — A 
tanács hosszas vitatkozás után azt 
állapította meg. hogy a költségve­
tésben mutatkozó hiány fedezésére 
35 százalékos pótadót szavazzon meg 
a közgyűlés.

* Elhunyt debreceni kereskedő. A
debreceni kereskedő világnak egyik ti­
pikus magyar tagja Doszpoly János ke­
reskedő elhunyt. Az érdemes férfit a 
Kossuth-utcai háztól temetik, elhunyta 
nagy részvétet keltett.

* * Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán következő haláleseteket jelentették 
le az anyakönyvi hivatalnál : Szaitz Sán­
dor rom. kath. 56 éves, Bongo? Mi* 
hályné ev. ref. 60 éves, Lohn Antal róm. 
kath. 29 éves. Farkas Marcella rom. kath. 
2 éves, Doszpoly János ev. ref. 61 éves, 
Márton Károly ev. ref. 88 éves, Molnár 
Mária ev. ref." 42 éves, Buday András 
róm. kath. 43 éves és Ungár Ilona izr. 
31 napos.

* Szerencsétlenül járt öregasszony.
A telekkönyvnél volt valami dolga Ba­
kos Imrénó M. Nagy Erzsébet debreceni 
öregasszonynak. Felballagott hát a tör­
vényszéki palotába, ott keresgette a te- 
ínéntelen ajtó közül melyik lehet a te­
lekkönyv. Amint az egyik lépcsőn letelő 
indult, elcsúszott s oly szerencsétlenül 
esett el, hogy az egyik lába térden felül 
kettétörött. Az eltört csont keresztülfurta

a húst, a szegény öregasszony pedig el­
ájult az óriási fájdalomtól. A törvény­
széktől rendőrért telefonoztak, ki először 
egyfogatu bérkocsin akarta elszállítani, 
de összeroncsolt lábával Lehetetlen volt 
az öregasszonyt kocsiba ültetni, végre 
nagy sokára megérkezett a hordágy, 
melyen aztán elszállították.

* Syomdatulajdonosok és gyászjelen­
tések. Annak története van, hogy mi ké­
pen kerülnek egy cim alá a nyomdászok 
és a gyászjelentések. Úgy áll ugyanis 
a dolog, hogy a gyászoló közönség a 
legtöbb esetben a temetkezési vállalatok 
utján rendeli meg a gyászjelentések nyo- 
matását s igy az azután járó dijakat sem 
közvetlen kézből kapják a nyomdatulaj­
donosok. Ez ellen az eljárás eilen a deb­
receni nyomdászok állást foglaltak s most 
a következőket hozzák nyilvánosságra:

Tudomásul.
Az összes debreceni nyomda­

tulajdonosok folyó hó 5-én saját és 
a nagyközönség érdeke megvédése 
céljából elhatározták, hogy ezentúl 
gyászlapokat csupán a gyászoló fe­
lektől fogadnak el. Amidőn ezen 
körülményt van szerencsénk köz- 
tudomásra hozni, kérjük hogy ezen­
túl ilyen természetű megbízásokkal 
bármelyik helybeli nyomdatulajdo­
noshoz" fordulni kegyeskedjenek. A 
gyászjelentések árait méltányosra
szabtuk és igyekezni fogunk külö 
nősen ár tekintetében az igények­
nek megfelelni, amennyiben 100 drb. 
gyászjelentés árát 7—11 koronában 
állapítottuk meg.

Félreértések kikerülése végett 
tartozunk kijelenteni, hogy ezen 
megállapodásunk nem célzatosság a 
temetkezési intézetekkel szemben ; 
ezzel csak azt óhajtottuk elérni, 
hogy a szakmánkba vágó megren­
delésekkel a t. közönség egyenesen 
hozzánk forduljon.
* Egy szál kolbász — hat havi bör­

tön. Az uj városi bérház egyik lakásából 
hordták kifele a bútorokat Rosenbeig 
szállító emberei, Szathmári Lajos, Halász 
István és Halász Pál. Eközben Szathmári 
Lajos a közelfekvő padlásajtón bekukucs­
kálva észrevette, hogy az egyik geren- | 
dán pompás füstölt kolbászok vannak j 
felakasztva. A lazán lógó lakatot lerán- i 
tóttá s egy-kettő, hóna alá kanyaritott 
egy rudat a kolbászokból, mit azután, 
mint jó kolléga, megosztott pajtásaival, 
Halász István és Halász Pál napszámo-
S3k ' A károsult Szatay László panaszára 

kinyomozták mindhármrt s ma ültek fe­
lettük törvényt. A vádlottak nagyjában 
mindent beismertek, mine a törvényszék 

I Szathmári Lajost lopás büntette miatt 6 
' havi börtönre, Halász Istvánt orgazdaság 
i miatt 2 napi, Halász Pált ugyancsak or- 
! gazdaság miatt 5 napi elzárásra Ítélte.
! Kir. ügyész megnyugodott, vádlot­

tak, bár a törvényben megengedett leg- 
egvhébb büntetesse! lettek sújtva, 
felebbeztek.

* Szökés párosán. Már jó bohém- 
lelkületü Konti József azt modta a 
Királvfosfás operettben, hogy a szökés 
párosán óh ! mi édes, éh mi jó. Konti 
nézetét, a szökésről, mindenben a ma­
gáéra tette Dubai Mária volt budapesti

mosónő, aki miután 8 évet leélt az éle­
téből Lazíts, Timót fővárosi zenészszel, 
az elmúlt napok egyikén megszökött 
Marton Ignác géplakatos legénynyei. 
Tekintettel arra, hogy az asszony és 
Lazíts Timót hüségesküjénél még az a 
bizonyos kert és vadrnac-ska sem vol t, 
jelen, ebből a dologból csak bizonyos 
szenzáció hajhászattal lenne rendő 
riport. Hogy mégis anyagul szolgál a 
napi krónikához, annak legfőbb oka az. 
hogy nemcsak a szerelem mezején csalt* 
meg Dohait, hanem a polgári törvényei, 
szerint meg is lopta. Elhozta ide Debre­
cenbe magával nemcsak uj kedvesét, ha 
nem Lazíts értékes ingóságait, igy g, 
vég vásznat, 2 értékes zsebórát, 1 arany . 
gyűrűt és 120 korona készpénzét. 
asszony letartóztatásáért sürgönyzött D 0i,„ 
reeenbe a budapesti rendőrfőkapitánya ^ 
s az asszonyt ina elis fogta a rendőrsé J 
A lopott tárgyakat megtalálták nála, d e 
a pénzt nem.

* Öngyilkos fiatal asszony. A szom­
szédos Miké Béresen ma reggel öngyil­
kosságot követett el egy 25 éves .fiatal 
asszony. Vigvári Imréné sz. Pápai Ju­
liánná." Férje felküldte a padlásra kis 
leánykájával együtt kosárért. A kis le­
ányt anyja leküldte a kosárral, de 6 a 
padláson maradt. Férjének feltűnt távol- 
léte, utánira ment, de már akkor a £ asz™ 
szony nem élt. Felakasztotta magát.

i Miért lett öngyilkos nem tudják. Három 
\ kis gyermeket hagyott árván.

* Zsebtolvajlás. Valami még a vásár 
idejéből visszamaradt furfangos zseb­
tolvaj ma Rgri Sámuelné Darabos-utca. 
57. sz. alatti szegény siketnéma asszony 
zsebéből 2 koronát pénztárcástul együtt 
ellopott. A tettest a rendörlegéuyek ke­
resik.

* Árverelés a vasútnál A vasúti ko­
csikban és állomási helyiségekben elha­
gyott tárgyak, bőröndök, táskák, kala­
pok, esernyők, botok, ruha és fehérné- 
miiek stb. Debrecen állomás podgyáss 
felvételi helyiségében október hó 27-er: 
d. u. 2 órakor nyilvános árverésen fog­
nak eladatni a tárgyakért legtöbbet ígé­
rőnek, „

x 9r. Winkler Jenő egyetemes orvos
tudor, fogorvos. Kosuth utca 26 Fogad 
naponta délelőtt 10- 12-ig; délután M 
ol-5-ig. Minden kedden delben 2—1 
ráig szegény sorsú fogbetegeknek ingyen 
rendelés.

SPORT.

A debreceni torna- és kerékpáros 
egylet működése.
Választmánvi ülés.

- 1 — ott.
A Debreceni Torna ős Kerékpáros 

Egyesület választmánya tegnapelőtt ülést 
tartott, melyen a rendezőség beszámolt 
a szeptember 7. és 8-iki és az ok tó be: 
12-iki versenyekről. Az előbbi nemcsak 
sportszempontból mondható sikál ültnek,
de pénzügyileg is haszonnal járt. amiből, 
az idei építkezések egy része fizetheti
VOlt‘ E siker csak úgy v-olt elérhető, 
hogv Debrecen sz. kir. városa, mint. 
egyes érdeklődő adakozók a tiszte .érdijük 
beszerzését adományaikkal lehetségese. 
tették. Ez adományokért a választmány 
az illetőknek ismételten köszönetét mord.

Nyári tag az idén 4h_volt. Szep­
tember" és október hóban T rendes tag 
jelentkezett felvételre; ezeket tel is ver­
ték. Az akadémiai hallgatókra' valamin?
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a közigazgatási tanfolyam hallgatóira a 
választmány ez évben is megnyitja a fél 
tagsági díj kedvezményét, úgy, hogy az 
egész iskolai évre 5 koronát fizetnek az 
ily tagok. E dij előre fizetendő a beirat­
kozásnál. Eddig már 62 ily tag jelentke­
zett. A kik a múlt iskolai évi 5 koroná­
val még hátralékban vannak, addig nem 
vehetők fel, mig a hátralékot meg nem 
fizetik.

A sporttéren az ősz beálltával meg­
szűnt az élet s a rendes tornaórák a csar­
nokban úgy mint tavaly, most is hétfőn, 
szerdán és szombaton tartatnak fél 6—8 
áráig.

S Z I N H A Z. “
Színházi műsor:

Oki.. 23. csütörtök : A vörös talár, szinmü(B),
Okt. 24. péntek : A cigártyláró, daljáték (C),
Okt. 25. szombat : Othello, tragédia (A).
Okt. 26. vasárnap: délután Az igmdndi kis 

1,0P népszínmű, este Adóm és É\a, daljáték. Itt 
•előszűr.

— (A rejtett arc) reprize a bemuta­
tóhoz hasonlóan pompás, gyorsan pergő 
előadásban került színre s a jó kedvre 
hangolt nagyszámú közönség nyílt szí­
nen is sokat tapsolt Hahnel Arankának. 
Csige Ilonkának, Pataki Bélának és 
hrénSer Jenőnek, a kik ez alkalommal 
is sok művészettel játszottak.

■— (Othello.) Az első Sakespeare-est 
szombaton este lesz színházunkban, a 
Alikor is Othello kerül színre. A darab­
ban a címszerepet Klenovics György 
játsza s voltaképen ez lesz első szerepe, 
mely után ítéletet mondhat a bírálat a 
vidék drámai hőseinek ez egyik legki- 
váióbbjáról. Desdemonát Menszáros Mar­
git játsza, mig Jágo személyesitésére 
Sei estjén Géza készül nagy ambícióval.

TAVI RÁTOK.

gyűlést vezet(> főpolgármestervégre 
is kénytelen volt a karzatot ki- 
ii rittet ni.

Halálos végű párbaj.
Budapest, október 22. (Saját 

tudósítónk távirata.) Havran Lajos 
kálnoki községi aljegyző és Bilek 
Gusztáv tanító tegnap a község 
melleti erdőben pisztolypárbajt vív­
tak. A teltételek voltak : vontcsövű 
pisztolyokkal, 15 lépés távolság. 
Havran golyója Bilek mellébe fúró­
dott, ki azonnal kiszenvedett. — A 
párbajra az adott okott, hogy Hav­
ran Bilek menyasszonyát, Túri Ilona 
tanítónőt rágalmazta, miért az utóbbi 
Havrant az utcán megkorbácsolta. 
Havran eltávozott a községből.

Katonai tanácskozás a királynál.
Bécs, okt. 22. (Saját tudósítónk 

távirata.) Ma itt a király elnöklésé­
vel katonai tanácskozás volt, me­
lyen Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter is részt vett.

Viharos közgyűlés Budapesten.
Budapest, okt. 22. Budapest fő- 

és székváros mai közgyűlésén dr. 
Vázsonyi Vilmos azt indítványozta, 
"hogy a törvényhatóság írjon föl a , 
képvíselőházhoz ‘és kérje föl, hogy 
a póttartalékosok behívásáról szóló 
törvényjavaslatot vegye le a napi­
rendről. Indítványának második ré­
sze pedig az volt, hogy a közgyűlés 
közölje határozatát a megyei tör­
vényhatóságokkal és kérje föl azo­
kat, hogy csatlakozzanak kívánsá­
gukhoz és írjanak tol ugyanilyen 
értelemben a képvíselőházhoz. Elnök 
teltette a kérdést, hogy sürgősen 
tárgyalják-e az indítványt, vagy a 
határozathozatalt a legközelebbi gyű­
lésre halasszák. A többség a sür­
gősség mellett foglalt állást. A sür­
gősség elleti szavazó lő bizottsági 
tagot pedig a zsúfolásig megtöltött 
karzati közönség megabcugolta, ké­
sőbb pedig• fülsiketítő lárma támadt 
s egyesek a padokat verdestek. A

A Györffi-Szterényi ügy.
Budapest, október 22. (Saját 

tudósítónk távirata.) Baumann Mór 
kir. albiró ma átiratot küldött a fő­
ügyészséghez, hogy az kérje ki 
Győrffy Gyulát a képviselőháztól. 
Es megkérte a budapesti kir. ügyész­
séget, indítson vizsgálatot az iránt, 
vájjon tett-e Győrffy kísérletet a 
megvesztegetésre ?

Inzultalt hírlapíró.
Veszprém, okt 22. (Salát tudósítónk 

távirata.) Pokomandy veszprémi hon­
védhadnagy ma délelőtt berontott a 
Veszprémvármegye c. lap szerkesztősé­
gébe s az ott levő Palássá Sándor hír­
lapírót gorombán megkérdezte, hogy ki 
irta a Veszprém vármegy e legutóbbi szá­
mában megjelent egyik, a katonaságra 
vonatkozó közleményt. Mikor Balassa 
tisztességesebb hang használására szólí­
totta fel a hadnagyot, az durván rárivalt, 
majd a kezében levő pálcával megütötte 
Balassát. A katonai bosszuállás miatt a 
városban nagy a felháborodás. Turczer 
őrnagy azonnal elrendelte a vizsgálatot 
a kínos feltűnést keltő ügyben.

hozzájárult még az, hogy egy takarék- 
pénztári váltót Mamnkó nem törleszteti 
kellő időben, s a gyámoltalan asszonyt 
árveréssel, perrel fenyegették, denikve 
Tömöry Bálint főbíró tanácsára a rö«. 
tóm szükségletek fedezése céljából elv 
részt a birtokából eladott. Marcinké 
György feljelentette az asszonyt. Ma tar­
tották meg a főtárgyai ást dr. Oláh Mik­
lós törvsz. bíró elnöklete alatt. A bíró­
ság tekintette] a nagy halmazu enyhítő- 
körülményre, tekintette! arra hog| az- 
asszony kényszerűségből, jóhiszemülee 
a főbíró tanácsának meghallgatása után 
adta el a földét, de legfőkép tekintettel 
arra, hogy a kótoldaluan megkötött szer­
ződés egyik részét Marcink ó György 
nem teljesítette, vádlottat lehn ént ette 
dr. I dvarhelyi Dezső a vád képviselőié 
felebbezett. '

§ A dohány tolvajok. Valóságos ré­
mei voltak H.-Dorog környékének azok 
a titkos tolvajok, kik majd minden es­
tén más és másutt jelenve meg, újabb 
és újabb betörést, lopást követtek el. 

i Különösen a dohány iránt viseltetvén 
előszeretettel. Egyszer aztán rajtuk ütöt­
tek s elfogták a tolvajokat Jámbor György 
és Kovács László .17—18 éves sihederek 
személyében.

Ma kerültek a bíróság elé, melr 
hosszabb tárgyalás után Jámbor Györ­
gyöt 9 havi, Kovács Lászlót pedig 7 
havi börtönbüntetéssel sújtotta.

I Az ítélet jogerőre emelkedvén, vád- 
! lottakat rögtön lekisérték és bezárták a 
! kir. ügyészség börtönébe.

Regénycsarnok.

Gabonatőzsde.
Budapest, október 22. (Sóját tudósí­

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékeli, vételkedv j. Nyugodt irányzat mellett 
36,000 métermázsa került forgalomba változat­
lan árakon. Egyéb gabor.anemek változatlanok. 
Idő : borús.

Búza októberre 7-40—47.
„ áprilisra 7'üil—40.

K áprilisra 6‘4í—18.
. áprilisra 628—30.

Tengeri májusra 5"79—80.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A kétszer eladott föld. özv. Ka- 

szay Bábomé v. pércsi lakos szóbeli szer­
ződésben összes ingatlan birtokát eladta 
Marcinké György gazdálkodónak. Mar­
cinké György a szóbelileg megállapított 
feltételek szerint lett volna köteles a vé­
telért fizetni. Eleinte fizette is, később 
azonban nagyon lanyhán, sokszor épen 
nem tett eleget, a szerződésben megha­
tározott kötelezettségének. A szegény 
asszony h\ eriformán pénzt nem látott :

I A szép színésznő.

j A Szabadság számára irta : Rudnyanszky Gyula, 
Folytatás. 15,

Demit kereshet most nulla a járás- 
bíró ? _ Udvariasan fogadta és leültette. 
Tordai Lajos elein'e igen esetlenül moz­
gott. A kalapját nem tudta, letegye-e 
vagy a kezében tartsa ? Aztán a torkát 
köszörülte és igen nehezen találta meg a 
szót. Szakadozottan, bátortalanul beszelt. 
De lassan belemelegedett a szóba, nyílt 
tekintetét Klárára szegezte és megnyílt a 
szive, dallamoson, őszintén, komoly/ ün­
nepi ércességgel, csengett ajkán a'szó.

— Kisasszony bizonyára nem is 
sejti, milyen komoly életbevágó ügyben 
jöttem én kegyedhez. Kissé szokatlan és 
furcsa, hogy mindjárt első látogatásom 
alkalmával egyenesen rátérek a dologra p 
de a rendkívüli körülmények, remélem, 
menteni fogják a lépésemet.

E komoly bevezetés után Klára kí­
váncsian függesztő okos, szép szemeit a 
beszélőre. Tordai pedig folytatta :

— Kisasszony, én meggyőződtem 
róla. hogy kegyed nem való erre a si­
kamlós pályára és elhatároztam, hogy 
feléje nyújtom a mentő kezet, mely elég- 
erős arra, hogy életét a boldogság biztos 
révébe vezesse és másrészt elég becsüle­
tes, mocsoktalan arra, hogy kegyed ha­
bozás nélkül elfogadja.

— Nem ériem önt, uram ! — suttogta 
Klára zavarodottan.

— l'edig a dolog nagyon érthető, 
Szegény földmives paraszt szülők gyer­
meke vagyok. Protekció nem segített, jó 
mód nem gyámolított, a magam erejéből,. 
szorgalommal kitartással,emelkedtem arra 
a díszes állásra, melyet elég fiatalon, ez­
előtt négy évvel, bárminkét éves korom­
ban voltam szerencsés elnyerni. A kenyér 
kereset gondja, a tanulás, az előre tövek

Süt*,
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vés láza eddig teljesen betöltötte lelke­
det és elfoglalta minden időmet. Csak a 
mióta kegyedet megláttam és megismer­
tem, azóta nyílt meg szemeim előtt egy 
uj v'lág, azóta kezdem érezni, hogy a 
boldogsághoz az még nem elég, a mit 
eddig elértem ; kell hogy a fészeknek 
lakója is legyen ; kell. hogy az elültetett 
fa termő gyümölcsét legyen kivel együtt 
élvezni, megosztani. Mindenesetre kedve­
sebb lett volna, ha elébb bemutatom ma­
mimat és megvárom, mit hoz a megérle- 
fö idő. De nincs erre türelmem. En rég 
figyelemmel kisérem a kisasszonyt. Isme- 
remi életét, ismerem gondolatvilágát, lel­
két, kedélyét, nemes tulajdonságait áldott, 
tiszta szivének. Ismerem kegyedet, kisasz- 
szony, mintha együtt nőttünk volna fel. 
Igaz', hogy kegyed viszont nem ismerhet 
engem. De bízzék bennem ; mindenre a 
mi szent előtte, könyörgök, bízzék ben­
nem ! Azért vag\ ok itt. hogy sorsom el­
dőljön. Fölajánlom kegyednek nevemet, 
életemet. Kérem ne utasítson el ; kisasz- 
szony tegyen a világ legboldogabb embe­
révé egy önért rajongó, tisztességes férfit 
j cg ven a feleségem 1

Mezei Klára megdöbbenve állt föl.
— Uram, engedje meg! .

(Folyt, kör)

¥ ÁR 0 SJ S Z iNHÁZ
Ma csütörtökön október 23-án,

A vörös talár.
Dráma 4 felvonásban.

Szénié.ys<t :
Mouson, vizsgálóbíró — — Sebestyén Géza
Yagret, ügyész — — — Klenovivs György
Kt, henare ' — — — — halágy i Lajos
Mondonbleau, képviselő — Pataki Béla 
A rdeué1, védő ügyvéd — Vápái Lajds 
Bildet, tana — — Kréméi- Jenő.
Janetta. Ecteliapare felesége Jcszenvkyné Irén 
Etchepáro anyja — — — Ebergényiné
Vagretné — — — — liánéi Aranka
Bertha — — — — — Csige Ilonka

Holnap pénteken okt, 24-én.

A Cigánybáró.
Daljáték.

Irodának igen alkalmas
e’.só emeleti lakás nőtlen embernek 
f. év november 1-től kiadó. Érte­
kezhetni Ranunkel H. és fia czégnél 

piacz-utcza 19 sz. a.
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KOVÁK FERENGZ
vésnök és zománezozó
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a 1 e £, t ö 1) 1) egylet és testület, 

szövetség és klubbok szélűi ója.
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Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé*
Elsőrendű ajánlatok.

M
Ä»

1*
Prima

házi kenyérsütőde
Sütöde-telep: Miklós-utcza 35. sz. alatt, Falk-ház. — Főelárnsitási hely, november l-tcl:

Piacz-utcza 26. sz„ Szikszay-ház, a nagy tőzsde mellett.
Fiók elárusító helyek: Simonffy utczai 2. és 18-as szánra vassátrak, hol mindennap 

r=^=== az elárnsitások történnek....
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Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág- 

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
éld disz-növényeimel
tnlhaimazott raktárom miatt a leg 
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy 'növényeim debreczéni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kerem!

Eivádó tisztelettel

PACZELT JÁNOS
mag- és virágkereskedő.

Finom ízlés ’ — Pontos kiszolgálás l
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SZAKOS (SALAD LEHET BOLDOGGÁ
CSEKÉLY RIZIKÓ MELLETT 

k|V\AGYAR KIRÁLYI OSZTÁLYSORSJÁTÉK ÁlTAgAMIRt

DÖNTŐ EÍZONYiTÉKu
4- AZCN EtVITÁZHATLAM TÉNY,HOGY

MWOEfl MÁSODIK SORSJEGY flYER.
.V,0«7flSRA FfRÖlMtK A SCRSJEGYVÁSÁAlÓ# KÖ7ÖT1 

A XÖVtTKEZŐ NY£ REMÉNYEK;

ÍGY Mimé Sr@nä
■«szí e00.000 Korona 

400.000 " "

200.000 7 "
* 100.000 " "
J 90.000.- 30.000,- 70.000' stb.stb 
í 2 .XI sorsjáték 1.osztályú huzaya mar November 

I 2Ó.f$2í ei tcrknik.s ehhez ismert szerenrseyá- 

1, «wir ajánlja míg a készletért -j-

! s/h EREDETI SORSJEGY <1.osztályra i.50
i f/t> l-r ,j ,, n 3. —
l » 6. —

BEN KŐ BANKHÁZA Bíi'oapE
« vi >Rnprássy-űt79''v

I ME4RÍNPE1ZSKEZ. LEVELEZŐLAP o ALKALMAS !
í minden megbízáshoz postai befizetőlapot

,^'MUU*tlÜHK,MIAtrAL T VEVŐINKNEK AZON EIÖNyTh ftN.HOCY 
:rynrizirÉstiKET„PORTOMENrESEN'TrUESiTAfTiK •* "
í * bankházunkban vásárolt sorsjegyekre eső nyereményeke/ 
f fcífwttty vidéki bank kifizeh, mépis-a litokfartás celjabol- 

ag.niafos a nyeri összegeket közvétíenül nálunk átvenni -

SZABADBA o 1 902. október 23

Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal. a szerencsének!

Már sokan szerencsések lellek egy nálunk vásárolt
sorsjegy áitai.

A legesélfdnsabb sorsjáték a mi m. kir. (suáiysorsjátéknnk {

íio.ooo sorsjígyre 55.000 pénznyeremény josi
Legnagyobb nyeremény esetleg J !

1000,000 korona.
U I.ntS?!LS0®-0®ÍL layertméiiy a 400.000. 206.000, 2 á 100.000 láSOGOf-l 

: j 2 a 80.000, í a 70 000, 2 a 60.000, í a 50.000. 40.000. 5 á 30.000 3 a 25®
8 a 20.C00, 8 a 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000, 3 a 3000 437 á 2000 xÄ 
1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 a 200, 4850 á 170, 4850 á 130 ÍOÓ a 100 $ 4350 á 80, 3350 a 40. Összesen : ’ “ i00’j

114.459,000 kor., azaz Tizennégy millió459.000 kor.!
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• ;a lockviben e siam elfogyott volna, hasonlót kiildünk.

le rn«g »zereno»*|*t a eEÜletés.napJétra feljegy­
zett számmal, hzen naplarhan az év minden egyes napjára inas 
szám van feljegyezve, me,vek po.tafordulatU.il megrendelés ese­
ten nálunk kaphatok, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát.

céj cycIczEd ('/„) írt.
„ íei (’ x) írt. 3.

55 úgy 1.50 kcr. kor.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az 1. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők:

£0 kcr. egy negyed (' 4) írt. i.EO vagy 3. 
e-— *> „ egesz (',) írt. 6.— „ Í2.— „

tes bfhttlHpeo'Mnvétíel vagy az csszegnek postautalványon való előze
alos lervezel ‘i,,,ul“m,i: «w»

1. é. október

hozzánk bizalommal beküldeni.
FlÓkOh :

V, Vácziktirut 4.
Muzeum-kdrut if.
Erzsébet-körut 54.

ti ó 22(>-i 's
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BANKHÁZA.

BUDAPEST, V!., Teréz-körut 46 a.
Legnagyotb osztáiysorrjatek-iiziet hazánkban.

Sok is iga, nogy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsütt verőinknek és pedig vön 
idő ti tat t kilencz millió koronánál többet.

Megrendelő létéi levágandó. T. TÖRŐK A. és T,M bankházának, Budapest *
•«rti*v.«M*f<’I'í<!l iiiegHndtlek a m. kir. szab oeztálytortjattk l. oeztályáhcz................ darab eredetei
oszt« yiorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt. ’ f

) utánveendo, , :
A ....................kor- összeg ( utalvénynyai küldöm, ) A nem kívánt ti'rler.dS. £

) mehekeive bankjegyekben (bélyegükben i (
L ' í

l’etlécén, nyematett László József könyvnyomdájában.


